

## 安康“龙王泉杯”“乐山亲水 幸福安康”中小学生作文大赛

## 春风已改旧时波

汉滨初中九年级4班 吴紫涵

我在春日里收到一封来信。金黄色的迎春花悄悄咪咪地躲在信封里，给了我这个春天的第一份惊喜。应故友之约，我随春风翻山越岭，去和我儿时生活的小小村庄聚个会。

这还是我印象中的家乡。云雾抚摸着群山毛茸茸的脑袋，群山舒舒服服地伸了个懒腰，将整个身体舒展开来，一直延伸到世界尽头去。风的笔尖沾满了绿色的墨汁，大笔一挥，便留下深深浅浅的绿色交错、糅合。石头缝里的野草像水一样溅出来，四下流淌，直流到波光粼粼的小溪里去。小溪欢笑着露出两个可爱的小酒窝，蹦蹦跳跳地朝村庄奔去。

这又和我记忆中的家乡不太一样。河对岸的空地上，一座座高楼拔地而起，各种试验田、产业园如雨后春笋。原本寒酸的街道已初见繁华的雏形，曾经破旧的房屋也得以重建。超市里商品的种类越来越丰富，人们再也不必为买东西奔波良久；

学校的各种设施越来越完善，大山里的孩子离他们的梦想越来越近，贫穷落后的小镇焕发出新的生机。

下了车，我的脚重新触碰到这熟悉的土壤。这里的河流流淌在我的血液里，这里的青山耸立在我的生命里，这里的每一片叶，每一朵花，都承载着我的记忆，这里的一滴水，每一缕风都见证着我的成长，这里的名字，叫家乡。

朋友已经等候良久了，我们说说笑笑地走在山间的小路上。她手舞足蹈地跟我讲述着这些日子家乡的变化，脸上是藏也藏不住的欣喜：“这边新建了个黄桃基地，那的黄桃又大又甜，一口咬下去，那叫一个鲜嫩多汁，夏天时你可一定要来尝尝。对了，到时候向日葵也开了，那么大一片看起来可壮观了……”鸟儿卖弄着自己清脆的喉咙，老牛摇头晃脑地合唱。偶尔遇到一两个熟人，拉着我们聊一会儿家常。对于家乡的

变化，大家都无不感慨。“日子是越过越红火呀！”他们那被风吹日晒折磨得沟壑纵横的脸，此刻仿佛也年轻了起来，像十几岁的少年对未来充满了希望。

太阳不紧不慢地往山下走去，慷慨地为人间送去万丈光芒，夕阳把我们的影子拉的很长很长。“该走了啊。”看着朋友不舍的目光，我给了她一个大大的拥抱，“放心，肯定会常回来看看的，因为——这是我的家乡啊。”趁这个机会，我把那封信又塞回她手里：“给你写了回信哦。”

太阳停下了赶路脚步，好奇地凑过来看，信上用娟秀的字迹写着：“春风已改旧时波，君归否？”这是她给我的来信。而后面，是我的回答：“他年学有所成时，必归来，为吾乡发展助一臂之力矣。”

(指导老师：杨培培)

## 乐山亲水 幸福安康

汉滨初中七年级33班 王逸唯

有个吉祥的词叫“安宁康泰”，有个吉祥的地方叫“安康”，而我的家乡就在陕西安康。

有人说我们安康是西北的江南，也有人说我们安康是西安的后花园，还有人说我们安康是一个你来了就想住下，住下来就再也不想走的城市，那么，安康到底是啥样的呢？

“汉调二黄”是安康。说到安康，就不得不提到我们这儿的戏剧——汉调二黄。汉调二黄又称“陕二黄”“山二黄”，流行于陕西的安康、汉中、商洛等地区。源于陕南汉江流域的山歌、牧歌、民歌，清初受秦腔影响，在吸收昆曲、吹腔、高拨子等曲调后形成的一种声腔剧种，于2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录中，是很了不起的哦。

“多彩美景”是安康。因为独特的地理环境和温和湿润的气候造就了不少风景名胜。其中香溪洞、千层河就是其中之一。先说香

溪洞吧，从外观上来看，香溪洞的山峦错落有致，山顶上的树木郁郁葱葱，好像无论春夏秋冬，都保持着那抹翠绿的生命力。步入香溪洞内部，才是“别有洞天”。抬起头，树木伸长了胳膊为你遮阳，阳光透过密密的树杈，点点光斑洒落在铺满鹅卵石的小路上，不时会有鸟鸣在山谷回荡，嗅着花草树木的清香，听着鸟儿的欢笑，你会感受到香溪洞的那份灵气与自然景物的美好。别急，还有千层河呀。千层河，顾名思义就是河有“千”层，跳跃律动。事实也是如此，这里的水澄澈清亮，且当河滩平静时，就如同一面明镜，不仅照透了池下的石子，还照清了你的双眼。水如同明亮而细腻的丝带，轻轻淌过石上，一层接一层，层层叠叠，山水缠绵，好一个“清泉石上流”啊！

“飘香蒸面”是安康。如果要评最受喜爱的安康小吃，那蒸面一定是No.1。走在安康的街上，随处可见的一定是蒸面店。对于每个

安康人而言，蒸面的味道即家乡的味道，一盘蒸面，不仅是一天的开始，更是工作动力的源泉。噢，油泼辣子的热情麻辣，芝麻酱的醇厚浓香，黄瓜丝儿，黄豆芽的清香，随着一筷子一筷子地翻拌，每根面上都均匀地裹上了芝麻酱，火红的辣子浸在醋汁中散发的奇香勾着你的鼻子，嗦上一口，醋汁的酸与油泼辣子的辣会在味蕾上舞动，顺滑的蒸面令人唇齿留香。此时若再配上玉米粥，那味道，真不敢想。不过提示一下，吃蒸面时记得“保护”你的衣服，我怕你吃得太多醉把醋汁溅到衣服上。

这就是安康，悠扬婉转的汉调二黄，旖旎的香溪洞和千层河，色香味俱全的蒸面……组成了我们这个美丽、可爱、丰富的安康。欢迎你来到安康游玩，数不清的风景区名胜待你欣赏，数不清的安康美食待你品尝，数不清的安康朋友将热情招待你。祝你平安快乐，幸福安康！

(指导老师：尹璐)

## 忆安康

汉滨初中七年级32班 艾蕊羽

安康——我的家乡，一座让我念念不忘的城市。那里有宏伟壮观的南山、如诗如画的香溪洞、人间仙境的瀛湖、源远流长的汉江，更有唇齿留香的各种美食，倾国倾城的一池荷韵，足以令我魂牵梦萦，念念不忘。

忆安康，最忆是汉江。这安康湖温柔闲适、惬意静美。初春，岸边的垂柳如青葱勃发，还有大片大片的青草，仿佛刚沐浴过春雨般的清新静美、柔嫩透亮。孩童在汉江边嬉戏，老人在汉江边洗衣，多么和谐，多么美妙。眺望远方，我不知汉江到底从哪里来，要到哪里去？也不知道汉江的生命到底有多长？只知道她从诗经里翩

翩走来，穿过唐诗宋词，漫过康桥柔波，滋养着一代又一代的陕西安康人。

忆安康，其忆是瀛湖。“大美瀛湖醉天下”形容的正是她。这里有漫着枇杷把清香的清泉村，有四周环水的翠萍岛，还有栖息着各式各样飞鸟的鸟岛。走进桦树林，映入眼帘的便是片片新绿。一棵棵桦树，为瀛湖勾勒出绚丽的色彩，层林尽染，落叶飘荡，和着烟雨的节拍，把爱散落人间。“落叶归根”描写的就是这份壮美。

忆安康，再忆是荷香。六月荷韵嫣然香，最美的风景是汉阴县双乳镇的荷花池。放眼望去，一碧千里，那含苞待放的红莲白莲，还有那绽

开的并蒂莲。莲塘透碧，碧水托绿，绿叶簇荷。微风轻拂，荷叶上几颗晶莹透亮的露珠，便调皮地滚落到水中。荷叶妖娆，荷花婀娜，淡淡的幽香和浓浓的荷韵，令人陶醉不已。

忆安康，后忆是食香。来到安康，毋庸置疑的便是要品尝一份蒸面，配上两面焦黄的芝麻烧饼，加上一碗酸菜洋汤，会使人垂涎三尺，直呼过瘾、唇齿留香，念念不忘。

我的家乡安康，我爱她的厚重底蕴，繁荣似锦，旖旎风光。我的家乡安康，我爱她的浓浓乡情，深深相遇、源源不断、流向远方……

(指导老师：尹璐)

## 安康美食——舌尖上的魅力画卷

汉滨初中七年级30班 张梦泽

在秦巴之间，有一座名为安康的城市，她是我喜爱的家乡，不仅拥有如画的山水，更有着令人陶醉的美食文化，成了当地独有魅力的一张名片。

安康的美食大多源于老百姓们的智慧与勤劳。食材虽朴素，但人们却创作出了许多具有特色的美食，安康蒸面就是其中之一。精心调制的料汁均匀地包裹着每一根面条，散发出独属于蒸面的浓郁香气，辣椒油的红亮，醋的醇厚，蒜香的辛香，芝麻酱的浓香，相互交融，在舌尖舞动出一曲美妙的味觉交响乐。无论是匆忙的清晨，还是闲适的午后，一碗蒸面，总能给人带来满足与慰藉。让人们品味到这座城市的烟火气息和淳朴风情。

麻辣烫夹馍是我最喜欢的特色美食。酥脆的馍散发出芝麻的香味，等着被各种美味填满。当从滚

烫的麻辣底料锅中捞出各种食材，有鲜嫩的豆皮，脆爽的土豆片，弹嫩的魔芋，各种各样的蔬菜满满地塞进馍中，馍的包容与麻辣烫的丰富味道瞬间融合。每到周末，我都会和妈妈一起去鼓楼街那家不起眼小店，那里排着长龙般的队伍，好不容易排到跟前，我会让阿姨再给我多浇一点灵魂辣汤，咬上一口，麻辣烫的浓郁汤汁在口腔中四溢，麻辣鲜香冲击着味蕾，那充实的口感，仿佛把安康的热情与活力都浓缩在这小小的夹馍之中。

镇坪的腊肉也从过去的自家腌制食用，到如今成为当地的一个特色产业，不少人千里迢迢地去品尝腊肉的美味，当地也通过各大平台进行售卖，推动镇坪腊肉走向全国各地，让更多的人品尝到这座小县城独特的美味。

瀛湖的富硒大鲤鱼，肉质鲜嫩，

当地用野生养殖的大鲤鱼，再浇上秘制的酱汁进行焖煮。只要浅尝一口，就会让人食欲大开，回味无穷。

每到节假日，一批批的游客涌入城中，他们对安康美食的追求与分享使得我家乡的美食声名远扬。为了满足游客们对美食的渴望，各种装修精美的美食小店如雨后春笋一般涌现出来，不仅环境好，服务也更周到了。

现如今，安康的美食文化已经成了城市的一大亮点，从传统小吃到宴席菜肴，从街头小吃到高档餐厅，安康美食以多样的口味、丰富的品种和独特的魅力让人们一吃难忘。

安康美食的变化是人们对美好生活追求体现，从简单到丰富，从默默无闻到声名远扬。未来的安康将书写更加精彩的篇章，给我们更多的感动与惊喜。

(指导老师：马茜)

## 我的故乡——安康

汉滨初中七年级14班 赵梓朔

故乡，那是一片承载着无尽思念与回忆的土地。她的名字叫作安康。安康，寓意着平安与健康，正如这片土地给予我的温暖与安宁。

安康，位于陕西南部，是一个被群山环抱，绿水环绕的美丽小城。每当提及故乡，我总会想起那连绵起伏的群山，它们像一道天然的屏障，守护着这片宁静而富饶的土地。山上绿树成荫，四季景色各异，春天山花烂漫，夏天绿树成荫，秋天层林尽染，冬天银装素裹，每一季都散发着迷人的魅力。

安康的水，更是清澈见底，宛如一条绿色的丝带，蜿蜒曲折地穿城而过。汉江，这条养育了无数安康儿女的母亲河，在城中静静流淌着，

见证了城市的繁荣与变迁。清晨，江面上薄雾缭绕，仿佛要给这座城市披上一层神秘的面纱；傍晚，夕阳洒在江面上，波光粼粼，美不胜收。

除了山水之美，安康的人文风情也令人陶醉。这里的人们淳朴善良，热情好客。每当我回到故乡，总能感受到那种浓浓的亲情和友情。亲朋好友们围坐在一起，品尝着家乡的美食，畅谈着过去的点滴回忆，那种温馨与和谐的氛围让我倍感珍惜。

在安康，还有许多值得一游的景点。如瀛湖风景区，湖光山色、交相辉映，美不胜收；再如南山，山势险峻、景色秀丽，是登山爱好者的天堂。这些景点不仅吸引了众多游

客前来观光旅游，也为安康的经济注入了新的活力。

然而，最让我怀念的还是故乡的夜晚。每当夜幕降临，整个城市便沉浸在一片宁静与祥和之中。夜空中繁星点点，仿佛在诉说着古老而神秘的故事。此时的我，总会静静地坐在窗前，望着那片星空，感慨时光的荏苒和岁月的无情。

这就是我的故乡——安康，一个充满魅力与温情的地方。无论我走到哪里，无论我遇到什么困难与挫折，故乡的温暖总会给予我无尽的动力与力量，我会永远珍惜这份故乡情怀，也会永远为故乡的繁荣贡献自己的一份力量！

(指导老师：蒋道玲)

## 温暖的旅程

汉滨初中八年级12班 孟轩可

秋，来得猝不及防，一场雨后，便撤去了浮躁，只剩萧瑟，一颗躁动的心终于安静，我决定出去走走。

“走啊，迎个秋。”“行，难得你出去走一走。”三两两语间，我和妈妈已经上了车，踩下油门，摇下车窗，一场秋之旅程拉开序幕。

两个小时，我们来到了桂花园，放眼望去，似是一片黄色的海洋，细细密密的花香迎面扑来，从脚到脚都像浸在秋天里一样。我伫立在这片花海中，看着棵棵高大挺拔的桂树，点点金桂，片片绿叶，相互掩映，好不美丽，令人陶醉其中。不知不觉，我竟已经走到了园子的尽头，正准备走上台阶回家，却在台阶旁的岩缝上看到了它。

这株桂树不高，大概是无人照料，因而细细的枝干微微前倾，像

“驼背”一般，树形并不那么好看。我走下台阶，站在它跟前，微微抬头，便与那墨绿和点点橘红撞了个满怀。哦，原来是株丹桂，它的花朵小小的，藏匿在大片细而长的叶间，大概是树矮枝短，在这片高大的桂花树中，它的花开得竟是最繁的，星星般的花，橘中掺杂着红，密密地贴在一起，挨在一起，橘红与墨绿交织在一起，沉甸甸地缀满了枝干，仔细去瞧，才发现每朵小花都生得那样可爱，花朵娇小玲珑，像是大自然的杰作，四瓣花瓣向四面伸展，中间藏着两点深黄的花蕊，凑近一嗅，花香沁人心脾，没有玫瑰那般浓烈，没有金桂那样馥郁，只是平平的，淡淡的，似一碗白粥，一杯清茶，一阵秋风，慢慢地，缓缓地流经你的身体，流向你的心。可是谁敢相信，如此惊艳的花香，竟是这样一株矮小的丹桂发出来的呢？放眼望去，在大片

大片的高大金桂之中，它是那样渺小，没有人愿意为它浇水，也没有人给它施肥，它却依然用仅有的养分，开出朵朵小花，散发出独有的桂香。

回家的路上，这株丹桂一直在我心尖萦绕，在众桂花树中，它并不起眼，但它仍能在贫瘠的环境中生长，坚持不懈、努力地开出美丽的花，为这个秋天贡献自己的一份力量，这不正像我们吗？

在生活中，我们平凡，或是普通，但我们却都能像这株丹桂一样，敢于奋斗，不懈坚持，在有限的生命中创造出无限的价值，这不就是活着的意义吗？桂香伴着阵阵暖意进入我的鼻腔，一点点温暖我的心。

这个秋天，这场旅程，与一株丹桂相遇，赠一句赞美予丹桂，留一份温暖在心底。

(指导老师：张婷)

## 印象瀛湖

汉滨初中七年级25班 王赵帅

底。接着，我又参观了婚俗博物馆，听馆内导游介绍说，金螺岛上不仅有美丽的风景，还流传着牛郎织女、田螺姑娘等浪漫的爱情传说，为金螺岛增添了一抹神秘色彩。

从金螺岛下来，我们接着乘船来到了翠屏岛。这里是一片绿色的世界，岛上种满了各种各样的树木和花卉。漫步在林间小道上，欣赏着美丽的风景，让人仿佛置身于人间仙境。岛上不仅有垂钓露营，品味美食，还建设了一些游乐设施，供游客们游玩。

最后，我们又来到鸟语苑，一

个集鸟类表演、观赏与科普教育为一体的休闲游乐景点。这里仿佛是鸟的世界，有各种各样的鸟儿在院内活动，听着各种婉转的鸣叫，看着小鸟在身边跳跃扑棱，我的心情也被带动得欢快起来了。

夕阳西下，我们乘船返回港口，心中充满了对瀛湖的不舍。这次瀛湖之行，让我深深地感受到了大自然的魔力。瀛湖就像一位温柔的母亲，滋养着安康300万儿女，瀛湖的美丽将永远留在我的心中。

(指导老师：周祺坤)

## 汉江之夜

市一小四年级5班 赵辰文

的交响曲。

我和婆婆漫步在江边的步道上，江边一盏又一盏的灯，放射出五彩斑斓的光，这些灯的形状各不相同，有圆形的，有正方形的，还有像花朵一样的在悄悄绽放。这么多的灯，像是黑夜的眼睛，注视着这黑夜，也注视着我们。

灯光映照下的江面，此时如梦如幻，平静的江水无言东流，晚风吹拂，满江的波纹像是一幅流动的画，时不时会划过来一条小船，画面随着荡漾的波浪，变幻

着，等小船划过，那幅画又慢慢地合拢了。

不知道是谁家的小狗，嗖的一声从我身边跑过，它没跑多远，停下来，时而看看后面它的主人，时而看着江面，它好像也在欣赏那幅波光流转的画。远看，夜色中的汉江两岸，万家灯火闪烁着温暖的光芒，我和婆婆穿行在这美丽的夜色中，披着一身清凉，朝着家的方向走去。

(指导老师：姚敏)